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ΓΕΝΙΚΟ ΛΤΚΕΙΟ ΓΑΣΟΤΝΗ 

 

ΣΧΟΛΛΚΟ ΕΤΟΣ 2011-12 

Π0ΛΙΣΙΣΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ                    
Α’ ΣΑΞΗ 

Θέμα: Σο παιχνίδι από την 
αρχαιότητα μέχρι ςήμερα. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΜΑΚΘΤΕΣ:ΑΒΑΜΛΔΘΣ ΑΡΟΣΤΟΛΟΣ, ΑΓΓΕΛΟΡΟΥΛΟΣ 

ΔΛΟΝΥΣΛΟΣ,ΒΑΣΛΛΕΛΟΥ ΝΛΚΟΛΑΟΣ,ΔΕΒΟΣ ΦΩΤΛΟΣ,ΕΛΕΥΚΕΛΟΥ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΛΝΟΣ,ΚΕΟΔΩΟΡΟΥΛΟΥ ΑΚΑΝΑΣΛΑ,ΛΩΑΝΝΛΔΘ ΔΘΜΘΤΑ,ΛΩΑΝΝΛΔΘ 

ΚΩΝ/ΝΑ,ΛΩΑΝΝΛΔΘ ΕΥΓΕΝΛΑ,ΚΑΑΒΛΔΑΣ ΑΝΤΩΝΛΟΣ//ΚΑΣΛΔΛΑΘΣ ΜΛΧΑΘΛ,ΚΑΤΕΛΟΥΗΟΣ 

ΓΕΩΓΛΟΣ,ΚΕΑΛΟΓΛΟΥ ΑΝΔΕΑΣ,ΚΕΦΑΛΟΥΟΥ ΕΛΛΝΑ,ΚΕΧΑΓΛΑ ΕΥΑ,ΚΟΛΛΛΑ 

ΑΓΓΕΛΛΚΘ,ΚΟΤΟΚΟΘ ΑΛΚΑΤΕΛΝΘ,ΛΕΤΣΛΟΣ ΒΑΣΛΛΕΛΟΣ//ΜΟΥΤΑΦΘ ΜΑΛΗΑ,ΝΕΑΝΤΗΑΚΘ 

ΧΛΣΤΛΝΑ,ΡΑΤΛΝΟΥ ΕΛΕΥΚΕΛΑ,ΡΥΛΑΛΝΟΥ ΚΑΤΛΑΝΑ, ΣΑΜΛΟΥ ΦΩΤΕΛΝΘ, ΕΤΣΘ 

ΧΥΣΑ,ΦΛΛΓΚΟΥ ΑΛΚΑΤΕΛΝΘ. 

ΥΡΕΥΚΥΝΕΣ ΚΑΚΘΓΘΤΛΕΣ:ΓΛΑΤΑ-ΜΟΥΤΗΛΝΘ ΚΑΛΤΘ,ΔΛΑΜΑΝΤΟΡΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΘ. 

 

 

τοχοθεςία : 

Επιλζξαμε τα ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα με ςτόχο να προςεγγίςουμε το παιχνίδι από άποψθ 

παιδαγωγικι ψυχολογικι αλλά και βιωματικι. Να καταδείξουμε πόςο ςθμαντικό ςτοιχείο 

αποτελεί για τθν αρμονικι ανάπτυξθ του παιδιοφ (φυςικι και πνευματικι αγωγι, 

διαμόρφωςθ διαπροςωπικϊν ςχζςεων ). Να παρακολουκιςουμε τισ μορφζσ  και τθν 

εξζλιξθ  του διαμζςου των αιϊνων , από τθν αρχαιότθτα ζωσ τισ μζρεσ μασ αφοφ ζνα 

μεγάλο μζροσ των ςθμερινϊν παιχνιδιϊν ζχεισ τισ ρίηεσ του ςτθν αρχαιότθτα . 

Να εξετάςουμε τθ ςχζςθ του με τθν παράδοςθ και τθν τιρθςθ θκϊν και εκίμων ςτο 

πλαίςιο κρθςκευτικϊν κυρίωσ εορτϊν   ι λαϊκϊν δρϊμενων, από άποψθ λαογραφικι. Να 

καταδείξουμε πωσ με το παιχνίδι καλλιεργείται ο άνκρωποσ , αποκτά υγιι κοινωνικοποίθςθ 

,αςκϊντασ παράλλθλα ςϊμα πνεφμα και ψυχι. Για το παιχνίδι δεν υπάρχει κατάλλθλθ 
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θλικία οφτε κατάλλθλθ ςτιγμι είναι απαραίτθτο για όλουσ αφοφ χάρθ ςε αυτό μακαίνει, 

αςκείται , ανανεϊνεται ολοκλθρϊνεται.  

 Για τθν υλοποίθςθ  των παρακάτω ςτόχων προχωριςαμε ςτισ ακόλουκεσ δραςτθριότθτεσ 

προκειμζνου να αντλιςουμε τισ απαιτοφμενεσ πλθροφορίεσ για τθν ολοκλιρωςθ τθσ 

εργαςίασ . 

 Επιςκεφτικαμε το Λαογραφικό Μουςείο Βαρκολομιοφ 

 Καλζςαμε ςτο ςχολείο μασ τον ψυχολόγο Φ. Κοτςζτα για να μασ μιλιςει για τθν 

ςθμαςία του παιχνιδιοφ 

 Οι μακθτζσ μασ επικοινϊνθςαν με ςυναδζλφουσ τθσ Α/κμιασ εκπαίδευςθσ ,ςτο 

πλαίςιο ςυνζντευξθσ, κζτοντασ ερωτιματα και εκφράηοντασ το προβλθματιςμό 

τουσ για το κζμα. 

 Επιςκεφτικαμε ςτθν διιμερθ εκδρομι ςτα Γιάννενα Μουςεία τθσ πόλθσ για 

ςυγκζντρωςθ υλικοφ /πλθροφοριϊν κάτι το οποίο επιδιϊξαμε κατά τθν επίςκεψι 

μασ  και το Μουςείο Μπενάκθ -Ακινα  

 Αναηθτιςαμε υλικό ςτθν βιβλιοκικθ του Λυκείου μασ και ςτο Διαδίκτυο 

 Δϊςαμε ζμφαςθ ςτθ ςθμαςία του κεατρικοφ παιχνιδιοφ αλλά και ςτουσ κινδφνουσ 

από τθν αλόγιςτθ χριςθ των θλεκτρονικϊν παιχνιδιϊν  

 Συγκεντρϊςαμε φωτογραφίεσ (παλιζσ και νζεσ ) που αναπαριςτοφν  ακλοπαιδιζσ , 

ακλθτικζσ   εκδθλϊςεισ ,γυμναςτικζσ επιδείξεισ κλπ  

 Καταςκευάςαμε παιχνίδια  , κάτι που μασ ζδωςε ιδιαίτερθ χαρά . 
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                        ΠΑΙΧΝΙΔΙ 
 

Θ  ελεφκερθ απαςχόλθςθ  των φυςικϊν  και των διανοθτικϊν δυνάμεων του ατόμου , που 

αποβλζπει ςτθν ευχαρίςτθςθ και ςτθν ψυχαγωγία του. Ο όροσ δθλϊνει επίςθσ το 

αντικείμενο ι το μζςο ψυχαγωγίασ των παιδιϊν. 

Το παιχνίδι χαρακτθρίηει βαςικά τον άνκρωπο και τα ηϊα με αναπτυγμζνθ διανοθτικότθτα . 

Αποτελεί ανάγκθ  για τον άνκρωπο και είναι απαραίτθτο ςτοιχείο για τθ ςωματικι και τθν 

πνευματικι του ανάπτυξθ. Για τα παιδιά είναι ανάγκθ βιολογικι και εκδθλϊνεται  με 

κινιςεισ που δεν ζχουν όμωσ ιδιαίτερο ςκοπό, ςφςτθμα ι κανόνεσ. Σε πιο προχωρθμζνο 

ςτάδιο εξζλιξθσ , το παιδί παίηει πιο ςυςτθματικά και οργανωμζνα, χωρίσ όμωσ να 

επιδιϊκει ζνα ςυγκεκριμζνο αποτζλεςμα. Θ ικανοποίθςθ οφείλεται ςτθ διαδικαςία του 

παιχνιδιοφ, που προχποκζτει κινθτικι δραςτθριοποίθςθ  και ςυναιςκθματικι ςυμμετοχι. 

Τα ίδια χαρακτθριςτικά αναφζρονται και για το παιχνίδι των ενιλικων ατόμων, ςτα οποία θ 

ανάγκθ για ψυχαγωγία εκδθλϊνεται με τθν επίδοςι τουσ ςε διάφορα είδθ παιχνιδιϊν. 

  Τα παιχνίδια διακρίνονται : 1) ςε παιχνίδια παιδικά και παιχνίδια ενθλίκων, 2) ςε παιχνίδια 

ατομικά και ομαδικά (ωσ προσ τον αρικμό των παικτϊν), 3)ςε παιχνίδια διανοθτικά και 

φυςικά ( ωσ προσ τα μζςα που  χρθςιμοποιοφνται),4) ςε παιχνίδια τεχνικά και τυχερά (ωσ 

προσ τον ςκοπό ςτον οποίο αποβλζπουν) και 5) ςε παιχνίδια ανόργανα και ενόργανα. 

  Θ μελζτθ του παιχνιδιοφ ωσ προσ τα αίτια, τα κίνθτρα, τθν προζλευςθ και τθν καταγωγι 

του είναι ζνα ηιτθμα που απαςχόλθςε τθν ιςτορία του πολιτιςμοφ, τθ λαογραφία , τθ 

φιλοςοφία και τθν κοινωνιολογία. 

Ρλθροφορίεσ για τα παιδικά παιχνίδια , αλλά και για τα παιχνίδια γενικότερα ςτο Βυηάντιο , 

μασ δίνει ο κακθγθτισ Φαίδωνασ Κουκουλζσ ςτα ςυγγράμματά του. Οι Βυηαντινοί ζπαιηαν 

επίςθσ τάβλι και ςκάκι , που είχαν προζλευςθ αςιατικι και ζγιναν γνωςτά ςτο Βυηάντιο 

γφρω ςτα τζλθ του 7ου αι. Τα παιγνιόχαρτα (τράπουλα) ζγιναν γνωςτά ςτισ ελλθνικζσ χϊρεσ 

από τουσ Τοφρκουσ , μετά τθν άλωςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ (1453). 

Στθ Δυτικι Ευρϊπθ τα ενόργανα παιχνίδια είχαν διάδοςθ κυρίωσ από τθν εποχι των 

Σταυροφοριϊν, με τθν επίδραςθ τθσ ελλθνικισ Ανατολισ. ΤΟ 17Ο αι. δθμιουργικθκαν 

βιοτεχνικά κζντρα παιχνιδιϊν ςτθ Γερμανία , ςτο Βζλγιο , ςτθν Ελβετία και ςτθ Γαλλία.  

Οι παιδαγωγοί  και οι ψυχολόγοι διατφπωςαν κατά καιροφσ διάφορεσ κεωρίεσ , 

προςπακϊντασ να κακορίςουν τθ φφςθ του παιχνιδιοφ και τθ βιολογικι ςθμαςία του. Είναι 

φανερό ότι το παιχνίδι είναι μζςο αυτοαγωγισ για τθν ανάπτυξθ  και τθν εξζλιξθ των 

λειτουργιϊν και των δεξιοτιτων  που υπάρχουν ςτο άτομο. Ραίηει κακοριςτικό ρόλο ςτθν 

προςαρμογι του παιδιοφ , αλλά και του ενιλικου ςτθν κακθμερινι ηωι. 
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ΚΑΠΟΙΟΙ ΕΙΠΑΝ ΓΙΑ ΣΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ 
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ΑΝΑΦΟΡΕ ΓΙΑ ΣΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ  

Ε ΑΡΧΑΙΑ   ΚΕΙΜΕΝΑ 

 

Για τα παιδικά παιχνίδια των αρχαίων Ελλινων πολλζσ πλθροφορίεσ υπάρχουν ςτο ζργο 

«ΟΝΟΜΑΣΤΛΚΟΝ» του λεξικογράφου Ρολυδεφκθ (2οσ αιϊνασ μΧ) , ςτισ αγγειογραφικζσ 

παραςτάςεισ και ςε αρχαίουσ ςυγγραφείσ. 

Ο Πμθροσ ςτθν Οδφςςεια (η ραψ, ςτ 100 ) αναφζρει πωσ θ Ναυςικά ζπαιηε με τισ φίλεσ τθσ 

«ςφαίρα » . Επίςθσ , ςτθν Λλιάδα ο Ράτροκλοσ ζπαιηε με το γιό του Αμφιδάμαντα 

αςτραγάλουσ. 

Στα Ελλθνικά του Ξενοφϊντα αναφζρεται ο κότταβοσ , ςτο τζλοσ κάκε ςυμποςίου . Ιταν 

ζνα είδοσ μαντείασ που γινόταν με το υπόλοιπο του κραςιοφ , που το ζριχναν ςε μια 

λεκάνθ. 

Στον Ρλάτωνα αναφζρεται θ πεττεία ι πεςςεία (είδοσ παιχνιδιοφ ντάμασ) και αγϊνεσ 

πετεινϊν και άλλων πτθνϊν .  
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                            ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ 

 

 Ραιχνίδια  αντικείμενα  ( ςπακιά, όπλα, καράβι, αυτοκίνθτα, κοφκλεσ) 
 

 Ραιχνίδια ομαδικά  
1. κρυφτό 
2. τρζξιμο (κυνθγθτό, τυφλόμυγα, αμπάριηα ) 
3. με μπάλα ( τα μιλα, το κορόιδο ) 
4. φάρςεσ ( μπιη, το κορόιδο, το ςκαμνάκι ) 
5. μιμθτικά ( τα αγάλματα, τα ςτρατιωτάκια ) 
6. με ςχζδια ( κουτςό ,ςαλίγκαροσ) 
7. φυςικισ επιδεξιότθτασ  ( κουτςό, μακριά γαϊδοφρα ,τα βαρελάκια, θ 

γκαμιλα) 
8. με ςτιςιμο ( το τηαμί ,τα 3 πετραδάκια) 

 

 Ραιχνίδια λεκτικά 
1. αινίγματα 
2. γλωςςοδζτεσ 
3. μυςτικζσ γλϊςςεσ 

 Διάφορα 
πετάει – πετάει 
το δαχτυλίδι 
περνά περνά θ μζλιςςα 
δεν περνάσ κυρά Μαρία 
θ μικρι Ελζνθ 
γφρω γφρω όλοι 

      περπατϊ εισ το δάςοσ 

        Θ προετοιμαςία του παιχνιδιοφ γίνεται ςυνικωσ με τα 

λαχνίςματα ϊςτε να αποδεχτεί κάκε παιδί τθ κζςθ του και να μθν 

ζχει το αίςκθμα τθσ αδικίασ. 

 

 Ραιγνιϊδεισ ςυνικειεσ  
1. ςχετικά με προλιψεισ      πχ. «Τετάρτθ και Ραραςκευι τα νφχια ςου 

μθν κόψεισ». 
2. όταν λζνε ψζματα     πχ.  «όποιοσ λζει ψζματα πζφτει μεσ τα αίματα 

και όποιοσ λζει αλικεια ζχει το  Χριςτό βοικεια». 
 

 Ραιχνίδια μαντείασ  
1. Μαδϊντασ μαργαρίτεσ 
2. Μαντεία με τα γράμματα 
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 Ροιθτικά 
1. Ανεβαίνω ςτθ ςυκιά και πατϊ ςτθν καρυδιά 
2. Αγγελικοφλα ηάχαρθ 

 
 Ραιδικοί διάλογοι 

1. Σ’ αγαπϊ  ποφ με βάηεισ 
2. Ρωσ ςε λζνε  - Κατερίνα 

 
 Γλωςςοδζτεσ 
Μια πάπια μα ποια πάπια 

Ο παπάσ ο παχφσ ζφαγε παχιά φακι 

 Αινίγματα 
1. Ψθλόσ ψθλόσ καλόγεροσ μα κόκαλα δεν ζχει 

 

 Λεκτικά παιχνίδια 
1) Στου Μανϊλθ τθν ταβζρνα 

Ζρωσ ανίκατε μάχαν και κατάντθςε τον άντρα χάχαν 

 

Στα παιχνίδια ςυμπεριλαμβάνονται επίςθσ 

1.τα ακλιματα, ομαδικά ι ατομικά αγωνίςματα(ποδόςφαιρο, καλακοςφαίριςθ, 

βόλεχ κ.α. 

2.τα παιχνίδια επιδεξιότθτασ-τεχνικά (φλίπερ, επιτραπζηιο ποδοςφαιράκι, 

μπιλιάρδο, κ.α.) 

3.τα τυχερά παιχνίδια (ηάρια, ρουλζτα, ’παπάσϋ,τράπουλα- παιχνιόχαρτα, κ.α.) 

4.τα αρικμθτικά παιχνίδια-πνευματικά. 

5.το κεατρικό παιχνίδι(δεσ παρακάτω) 

6.τα βιντεοπαιχνίδια(δεσ παρακάτω) 

 

Θεατρικό παιχνίδι 
 

Από τα πιο αγαπθμζνα ςτισ προτιμιςεισ των παιδιϊν και όχι μόνο!! 

Δίνει τθν δυνατότθτα ςτα παιδιά να αναπτυχκοφν κινθτικά ,να γνωρίςουν βιωματικά το 

χϊρο ςτον οποίο βρίςκονται και να τον χρθςιμοποιιςουν για να δθμιουργιςουν 

διαφορετικά περιβάλλοντα και καταςτάςεισ. Οι ςυμμετζχοντεσ ςτο κεατρικό παιχνίδι 

αναπτφςςουν τθν εκφραςτικι τουσ ικανότθτα τθ ςυλλογικότθτα ,τθ ςυναιςκθματικι τουσ 
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νοθμοςφνθ , τθ φανταςία αλλά και τθν επικοινωνία περνϊντασ δθμιουργικά και ευχάριςτα 

ςτον ελεφκερο χρόνο τουσ. 

Είναι το κεατρικό παιχνίδι το δρϊμενο που προκφπτει  από ελεφκερουσ αυτοςχεδιαςμοφσ, 

βαςιςμζνο ςτα βιϊματα και τα αιςκιματα των ςυμμετεχόντων. 

 

Τα βιντεοπαιχνίδια 

 Τα online παιχνίδια ι όπωσ αλλιϊσ λζγονται θλεκτρονικά ι και διαδικτυακά κατζχουν τθν 

πρϊτθ κζςθ ςτισ προτιμιςεισ τθσ νζασ γενιάσ. Κάποιοι τονίηουν τισ κετικζσ επιδράςεισ τουσ 

ςτθν πνευματικι ανάπτυξθ των παιδιϊν και κάποιοι άλλοι τισ αρνθτικζσ , που πιςτεφουμε  

ότι είναι και περιςςότερεσ. 

      Με τα online παιχνίδια το παιδί ψυχαγωγείται καλλιεργϊντασ τθ φανταςία του και τισ 

γνωςτικζσ δεξιότθτεσ του ( παραςτατικότθτα, ςυγκζντρωςθ κλπ. ) , ενϊ παράλλθλα 

εξοικειϊνεται με τισ ςφγχρονεσ τεχνολογίεσ . 

     Από τθν άλλθ , αυξάνει ο κίνδυνοσ να αφιερϊνει πολφ χρόνο ς’ αυτά παραμελϊντασ τισ 

ςχολικζσ υποχρεϊςεισ του , να μθν αςκείται με ακλοπαιδιζσ , να απζχει από τισ παρζεσ των 

ςυνομθλίκων , ςτοιχεία που προκαλοφν δυςλειτουργία ςτθν οικογενειακι , ςχολικι και 

κοινωνικι του ηωι .  

      Ρριν μεγαλϊςει ο βακμόσ εξάρτθςθσ από τα παιχνίδια ι εκιςμοφ ςτθν βίαιθ 

ςυμπεριφορά οι γονείσ , καλό είναι , να ενθμερϊνονται εγκαίρωσ για τα online παιχνίδια , 

κζτοντασ τα όρια χριςθσ τουσ και παράλλθλα να τα προςανατολίηουν προσ το ελεφκερο και 

δθμιουργικό παιχνίδι . 

      Τζλοσ , οι γονείσ οφείλουν να ανθςυχοφν όταν θ αποχι από το παίξιμο αυτϊν των 

παιχνιδιϊν προκαλεί ςτουσ μικροφσ δυςφορία ι και κατάκλιψθ. 
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'''ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ''' 
 

Τα παηρλίδηα ζπρλά ζπλδένληαη κε ζπγθεθξηκέλα έζηκα θαη 
παξαδόζεηο.Επνκέλσο,ε κειέηε ηνπο έρεη ζεκαζία 

ιανγξαθηθή θαη θνηλσληνινγηθή. 
 

Σηελ θαηεγνξία απηή αλήθνπλ ηα παξαθάησ παηρλίδηα: 
 

*Ο Μάξηεο,ην βξαρηνιάθη ή δαρηπιίδη πνπ θηηάρλνληαη κε 
θόθθηλε θαη άζπξε θισζηή ζηξηκκέλεο καδί.Τν θνξάλε σο ηε 
ιακπξή θαη ην δέλνπλ ζην αξλί πνπ κπαίλεη ζηε ζνύβια ή ην 
θξεκάλε ζηελ παζραιηλή ιακπάδα. 

 
*Τελ πξσηνκεληά ηνπ Μάξηε ηα παηδία γπξλνύζαλ από ζπίηη 

ζε ζπίηη ηξαγνπδώληαο ηνλ εξρνκό ηεο Άλνημεο θαη ησλ 
ρειηδνληώλ κε έλα μύιηλν ρειηδόλη ζην ρέξη (ρειηδνλίζκαηα). 

 
*Τν Σάββαην ηνπ Λαδάξνπ ηξηγπξλνύζαλ ηα παηδηά 

ηξαγνπδώληαο ηα θάιαληα ηνπ Λαδάξνπ,θαη ζηα ρέξηα ηνπο 
θξαηνύζαλ ηα Λαδαξάθηα, ςσκάθηα ζαλ αλζξσπάθηα. 

 
*Τα Βεγγαιηθά, ηα δπλακηηάθηα, ηα πηζηνιάθηα κε ηα θαςνύιηα 
πνπ δεκηνπξγνύλ έλα παλδαηκόλην ηελ ώξα ηεο Αλάζηαζεο, 
απνηεινύλ κίκεζε ηνπ ραιαζκνύ ζηνλ Άδε, όηαλ θαηαιύζεθε 

ε δύλακε ηνπ ζθόηνπο. 
 

*Τν ζηεθάλη ηεο πξσηνκαγηάο πνπ θξέκεηαη κε θόθθηλε 
θισζηή έμσ από ηελ πόξηα, ή ζην κπαιθόλη. 

 
*Οη θσηηέο πνπ αλάβνπλ ην ηειεπηαίν Σάββαην ηεο Απνθξηάο 
θαη ρνξεύνπλ κηθξνί θαη κεγάινη ηξηγπξλώληαο ή πεδώληαο 

από πάλσ ηνπο. 
 

*Η γηνξηή ηνπ Αη-Γηάλλε ζπλδέεηαη θαη κε ηνλ Κιήδνλα, πνπ 
ηα θνξίηζηα ηνλ πεξίκελαλ κε ιαρηάξα γηα λα κάζνπλ ηελ 
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                             ΡΑΑΤΘΜΑ 
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                 ΤΝΕΝΣΕΤΞΗ 

       ΑΠΟ ΣΟ ΔΑΚΑΛΟ ΓΕΡΟΓΙΩΡΓΗ ΙΩΑΝΝΗ 

ΘΕΜΑ: ΣΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΣΗ ΔΕΚΑΕΣΙΑ ΣΟΤ ΄60-΄70 

Τι είναι για εςάσ το παιχνίδι και τι αιςκιματα ςασ προξενεί; 

Μου προξενεί τα καλφτερα ςυναιςκιματα! Η ψυχαγωγία των ανκρϊπων ζχει 

αντικαταςτιςει  πλζον τα χρόνια του παιχνιδιοφ. Στθ ηωι ζχουμε να κάνουμε με μικρά και 

με μεγάλα παιδιά. Πρζπει να παραμείνουν παιδιά. Τϊρα το χάςαμε και αυτό, είμαςτε 

μνθςίκακοι ενϊ τα παιδία είναι κακαρά και ςυγχωροφν. Μεγαλϊνοντασ ζχουμε αυτι τθν 

παιδικότθτα διότι . όπωσ ακοφςτθκε από λόγια άλλων, κάποιοι πζκαναν ι αυτοκτόνθςαν 

λόγο ζλλειψθσ αυτισ. Άρα είναι απαραίτθτο να υπάρχει αυτό το ςτοιχείο (τθσ παιδικότθτασ) 

και να μθν κρατάμε μζςα μασ πράγματα που μασ πλθγϊνουν. 

Τι παιχνίδια προτιμοφςατε να παίηετε ςτθν παιδικι ςασ θλικία; 

Τότε δεν υπιρχαν πολλά παιχνίδια διότι θ φτϊχεια μασ είχε ςτεριςει πολλά. Συνικωσ 

παίρναμε παιχνίδια ςε δζματα που μασ ζςτελναν οι ςυγγενείσ μασ και τα δείχναμε με 

καμάρι ςτθν παρζα. 

Ποιο ιταν το αγαπθμζνο ςασ παιχνίδι; 

Το αγαπθμζνο μου παιχνίδι ιταν το ποδόςφαιρο. 

Προτιμοφςατε παιχνίδια εςωτερικοφ ι εξωτερικοφ χϊρου; 

Προτιμοφςαμε περιςςότερο τα παιχνίδια εξωτερικοφ χϊρου. Παίηαμε ςυνζχεια ςε 

οικοδομζσ και ςτο προαφλιο τθσ εκκλθςίασ. 

Επιλζγατε το 

ατομικό ι το 

ομαδικό παιχνίδι; 

Τα παιχνίδια ιταν 

ομαδικά , δεν ιταν 

χωριςμζνα ςε ομάδεσ,  

ο ζνασ ςυντρόφευε 

τον άλλο. Όμωσ 

υπιρχαν ομαδικά 

παιχνίδια με τθν 

κανονικι ζννοια. 
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Χωριςμζνοι ςε ομάδεσ ζπαιηαν παιχνίδια με κεραμίδια, με το μαντιλάκι, με βόλουσ .Έπαιηαν 

όλο το απόγευμα και το βράδυ κυρίωσ το καλοκαίρι ,και δεν ικελαν να το αφιςουν. Τα 

ομαδικά παιχνίδια τουσ βοθκοφςαν να ξεφφγουν από τον ατομικιςμό και ενδιαφζρονταν 

μόνο για το εμείσ, παρόλα αυτά υπιρχαν και διαφωνίεσ. 

Υπιρχε πολυάρικμθ ςυμμετοχι ςτο παιχνίδι ι είχατε κακοριςμζνεσ 

παρζεσ με ςυγκεκριμζνα άτομα; 

Συνικωσ οι παρζεσ ιταν κακοριςμζνεσ! 

Επιπρόςκετα μερικζσ επιπλζον πλθροφορίεσ που αποκομίςαμε από τθν ςυνζντευξθ μασ 

ςτον κ. Γερογιϊργθ  είναι οι εξισ: 

Μζςα από το παιχνίδι τα παιδιά κοινωνικοποιοφνται , ενϊνονται και ςυνδζονται με τα 

παλιά παιχνίδια. Επίςθσ θ εκτίμθςθ που είχαν ςτθν παρζα ,τουσ ακολουκοφςε και ςτθν 

μετζπειτα ηωι τουσ , όπωσ επίςθσ και θ ςυμπεριφορά τουσ μζςα ςτο παιχνίδι, κακϊσ 

προετοιμάηονταν για το μεγάλο παιχνίδι τθσ κοινωνίασ που είναι γεμάτο με αυςτθροφσ 

κανόνεσ. Τότε τα παιδιά χρθςιμοποιοφςαν λιγότερο τα ατομικά παιχνίδια. Όταν όμωσ τα 

επζλεγαν, ζπαιηαν κυρίωσ με αυτοςχζδια παιχνίδια ςτθν καταςκευι των οποίων είχαν και 

τθν βοικεια των μεγάλων. Τα χρόνια τότε ιταν δφςκολα και ζτςι ζβριςκαν τα παιχνίδια 

τουσ ςτα ςκουπίδια, ςτθ χωματερι τθσ γειτονιάσ τουσ. Για αυτοφσ τα αντικείμενα που 

ζβριςκαν ιταν κθςαυροί όπωσ κοφκλεσ, ςπαςμζνα αυτοκινθτάκια , παρόλα αυτά χριςιμα!  

 

 

                     ΤΝΕΝΣΕΤΞΗ 

ΑΠΟ ΣΗ ΝΗΠΙΑΓΩΓΟ κα ΕΤΓΕΝΙΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΤ 

ΘΕΜΑ: ΣΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΓΙΑ ΣΑ ΜΙΚΡΑ ΠΑΙΔΙΑ 

 

Τι είναι για εςάσ το παιχνίδι και ποια ςυναιςκιματα ςασ προξενεί; 

Για εμζνα το παιχνίδι είναι πολφ ςθμαντικό, διότι τα παιδιά αυτισ τθσ θλικίασ μακαίνουν να 

ςυνεργάηονται και να ακολουκοφν κανόνεσ. Είναι πθγι χαράσ! Το παιδί μπορεί να μάκει 

περιςςότερα απ’ ότι με τθ διδαςκαλία γιατί δεν κουράηεται με υποχρζωςθ. Το παιχνίδι 

λοιπόν προξενεί χαρά και φζρνει αναμνιςεισ από τθν παιδικι θλικία. 
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Τι παιχνίδια προτιμοφν τα παιδιά να παίηουν ςε αυτι τθν θλικία;  

 

Καταρχιν μιλάμε για παιδιά τθσ θλικίασ των τεςςάρων ζωσ ζξι ετϊν. Πταν τα παιδία 

επιλζγουν να παίηουν μόνα τότε τουσ τραβοφν τα ενδιαφζρον κυρίωσ τα παιδαγωγικά 

παιχνίδια , όπωσ πάηλ,  παιχνίδια  με αρικμοφσ, γράμματα, ςυναρμολόγθςθ, παίηουν με 

τουβλάκια, και γενικά με το οικοδομικό υλικό το οποίο εξάπτει τθν φανταςία τουσ. Ζπειτα, 

όταν παίηουν ομαδικά παιχνίδια , ςυνικωσ παίηουν κυνθγθτό (ο λφκοσ και τα αρνάκια), θ 

μικρι Ελζνθ, μπακάλικο, παραδοςιακά δθλαδι παιχνίδια ,και κουκλοκζατρο . Πμωσ τα 

κορίτςια προτιμοφν να παίηουν κυρίωσ με τα κουηινικά ενϊ τα αγόρια ποδόςφαιρο και 

μπάςκετ. 

Εςείσ ωσ δαςκάλα ςυμμετζχετε ςτα παιχνίδια που παίηουν τα παιδιά; 

Ναι! Συμμετζχω και μάλιςτα αυτό αρζςει πολφ ςτα παιδιά. 

Σφμφωνα με τθν πείρα ςασ και κατά τθν άποψι ςασ ποια παιχνίδια 

πιςτεφετε ότι είναι κατάλλθλα για τθν θλικία αυτι; 

Τα πιο κατάλλθλα παιχνίδια είναι τα πάηλ , τα παιχνίδια με τισ χάντρεσ και φυςικά το 

κουκλοκζατρο το οποίο βοθκάει τα παιδιά ςτθν ζκφραςθ. 

Εςείσ τι παιχνίδια προτείνετε ςτα παιδιά να παίηουν; 

Εγϊ προςωπικά τουσ προτείνω να παίηουν κυρίωσ ομαδικά παιχνίδια διότι αυτόσ είναι ζνασ 

καλόσ τρόποσ να μάκουν να ςυνεργάηονται μζςα από τουσ κανόνεσ των παιχνιδιϊν. 

 



26 

 

Ραρζχετε κάποιο ςυγκεκριμζνο εξοπλιςμό για να παίηουν τα παιδιά 

μζςα ςτο χϊρο του ςχολείου; 

Φυςικά ! Πλα είναι από το υπουργείο. 

Τα παιδιά ςφμφωνα με τθ βλζψθ ςασ προτιμοφν  ατομικά ι ομαδικά 

παιχνίδια; 

Κυρίωσ ομαδικά! 

Πταν οι καιρικζσ ςυνκικεσ δεν είναι κατάλλθλεσ για παιχνίδι ςτον 

εξωτερικό χϊρο, πϊσ απαςχολείτε τα παιδιά; 

Ραίηουν με τθν δικι μου κακοδιγθςθ και κυρίωσ τουσ αρζςει θ δραματοποίθςθ.  
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ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΕ ΑΠΟ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ 
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